



# ГЛАВНАЯ БИТВА ВОЙНЫ

Трудно преувеличить значение этого грандиозного сражения, охватившего огромную территорию русской равнины от Калинина и Ржева до Брянска, Курска и Орла, от Смоленска до Тулы и почти самых стен красновозвездного Кремля. Сражение, от которого зависела судьба не только нашей страны, но и всего мира. Взятие Москвы – главная цель гитлеровского плана войны на востоке. Именно на этом направлении была сосредоточена наиболее мощная группировка германской армии. Поэтому не случайно назвал Геббельс «Походом на Москву» развязанную войну против Советского Союза. Никогда ещё в истории немцы не брали русскую столицу. Другие народы уже пробовали её на вкус. В 1238 и 1382 гг. Москва была сожжена первым и последним ханами Золотой Орды. Правда, впоследствии почти вся территория улуса Джучиева вошла в состав государства Московского. В 1571 году крымский хан Девлет-Гирей хоть и не добрался до Кремля, но сжёг посад Московский. Расплата наступила через двести лет, и Крымский полуостров был крепко привязан к русскому матерку. В Смуту начала XVII века поляки зачем-то влезли в Москву. В дальнейшем, более чем на сто лет Польша исчезла с карты, а большая часть польской территории вошла в состав России. Чуть более месяца размещалась в Москве французская делегация в 1812 году. Ответный визит в Париж 1814 году затянулся до 1818 года. Но хозяева не должны обижаться, народы сблизилась, улучшив русские повадки и французский генотип. Пришедшему к власти в Германии Гитлеру тоже не мешало бы обратиться к прошедшей истории. Но Гитлеру было не до истории, он хотел мирового господства. Опыт предыдущей войны подсказывал, что на два фронта Германия воевать крайне неудобно. Поэтому сначала была завоёвана и взята под контроль вся остальная до советских границ Европа. Только когда прогулка по западным странам была закончена, и немцы сосредоточили огромные силы на востоке, Гитлер совершил ту ошибку, которую до него совершали и поляки и шведы и французы. 22 июня 1941 года был приведён в действие давно задуманный и принятый 18 декабря 1940 года директивой № 21 «План Барбаросса». Наверное, именно с этого момента и началась битва за Москву, за город, ставший сердцем огромной страны. Разработанный немцами план предусматривал завершение всей кампании на востоке в течение 4 – 5 месяцев. Планировалось в приграничных сражениях разбить и уничтожить главные силы кадровой Красной армии, не допустив её отступление вглубь страны и закрепление на новых рубежах. Под этот план молниеносной войны были заточены и вооружённые силы и экономика Германии. Армия Германии уже показала Европе, что она является лучшей на континенте. От-

лично подготовленная, моторизованная, обеспеченная всеми боевыми средствами, при этом имеющая немалый опыт ведения современной войны – такой была германская армия перед нападением на Советский Союз. Первые дни и недели войны как будто подтверждали и мощь этой армии, и точность осуществляемых планов. Быстрые, стремительные удары танковых клиньев взламывали советскую оборону. В образовавшиеся бреши вступали другие подвижные немецкие части, развивая своё наступление. Советские войска, стойко обороняя свои позиции, часто оказывались в окружении, из которого мало кому удалось выйти. Таким образом, на начальном этапе войны германская армия добилась значительных успехов, пройдя в течение двух недель половину расстояния от границы до Москвы. Продвижению группы армий «Центр», действовавшей на московском направлении, придавалось особенное значение. В войсках этой группы было сосредоточено 785,6 тыс. солдат и офицеров (36,4%), свыше 53 % танков, почти половина всех боевых самолётов, орудий и минометов от общего количества сил вторжения. Тем не менее, чем дальше вглубь страны продвигались немецкие войска, тем трудней им было сохранять намеченные темпы наступления. На целых два месяца увязли немцы в кровопролитном Смоленском сражении. И хотя эта грандиозная битва привела к тяжелейшим последствиям для нашей армии, были сорваны планы германского командования по безостановочному продвижению к Москве. Самая сильная немецкая группировка была вынуждена перейти к обороне, отложив на два месяца наступление на столицу. А это уже расходилось с разработанными планами. Тем не менее, 30 сентября немецкое командование приступило к осуществлению операции по захвату Москвы под кодовым названием «Тайфун». Мощными ударами крупных группировок, основу которых составляли танковые группы, из районов Духовщины, Рославля и Шостки была прорвана советская оборона. В результате 3 октября немцы ворвались в Орёл, 6 октября захватили Брянск, окружив, таким образом, силы Брянского фронта. 7 октября немецкие танковые дивизии замкнули кольцо окружения войск Западного и Резервного фронтов в районе Вязьмы. В результате, враг не только прорвал стратегическую оборону, но и окружил наши войска под Вязьмой и Брянском. В плен попало более 688 тыс. советских воинов. Все пути на Москву оказались открытыми. Общее преимущество противника в силах над войсками фронтов западного направления возросло до 7–9 раз. Казалось, на этот раз немцы смогут взять русскую столицу без большого напряжения. Но несколько сотен десантников и 3500 курсантов подольских училищ смогли сдержать на две недели наступающего в направлении Малоярославца врага. За это время Ставка смогла перегруппировать силы между фронтами, подтянуть резервы, закрыть образовавшиеся в обороне бреши и восстановить сплошную линию обороны. В результате к концу октября наступле-

ние по плану «Тайфун» захлебнулось на Можайской линии обороны. Враг был остановлен. 10 октября командующим Западным фронтом назначен генерал армии Г. К. Жуков. Он только что сумел остановить фон Лееба под Ленинградом, теперь должен противостоять натиску фон Бока. А натиск этот не снижался. Немцам во что бы то ни стало, была нужна Москва. Гитлер считал, что «захват этого города, означает как в политическом, так и в экономическом отношениях решающий успех, не говоря уже о том, что русские лишатся важнейшего железнодорожного узла». Кроме того, за борьбой под Москвой следили как союзники в борьбе с Германией, так и наши пока ещё потенциальные противники, как на востоке, так и на юге. От исхода этой борьбы зависели их планы по вступлению в войну против Советского Союза. Москву нельзя было сдавать. Тем не менее, несмотря на упорное сопротивление советских войск, к концу октября 1941 года немецким войскам удалось сбить соединения Западного фронта с Можайской линии обороны практически на всем её протяжении и постепенно отжимать их к Москве. Советское командование усиливало опасные участки фронта резервами и пополнениями. Большое политическое значение имел парад на Красной площади 7 ноября 1941 года, продемонстрировавший решимость народа на продолжение борьбы с врагом. После перегруппировки и подтягивания резервов немцы 15 ноября продолжили наступление на Москву. По замыслу командования, группа армий «Центр» должна была разбить фланговые части обороны советских войск и окружить Москву. За 20 дней боев немцам удалось продвинуться на 80–100 км, выйти у Яхромы к каналу Москва — Волга, завязать ожесточённые бои на рубеже нынешнего аэропорта Шереметьево, ст. Крюково, пос. Снегири, г. Наро-Фоминск, западнее Апрелевки, на окраине Каширы. Казалось ещё немного, и они добьются своего и войдут в город. Тем не менее, 2 декабря передовые части Красной армии отразили все атаки противника севернее Москвы в районе Дмитрова и южнее и вынудили его прекратить наступление. В немецком натиске на нашу столицу наступил кризис, силы противника на этом направлении иссякли, моральный дух был сломлен. Ещё во время оборонительной операции советское командование накапливало силы для решительных действий под Москвой. Когда из донесений разведки стало ясно, что Япония не нападет на СССР до падения Москвы, то в октябре-ноябре десять дивизий вместе с тысячей танков и самолётов были переброшены с Дальнего Востока под Москву. Прибывали резервы из Сибири, Средней Азии. И когда эти резервы были накоплены и стал явно ощущаться перелом в ходе сражения, то был отдан приказ на контрнаступление. 5–6 декабря 1941 года на протяжении 900 километров фронта от Калинина на севере и до Ельца на юге наша армия перешла в движение и стала заметно теснить немецкие части. В результате общего наступления Красной армии немцы были отброшены от Москвы на безопасное расстояние. На разных участках фронт был отодвинут на 100–250 км. Тем самым был окончательно сорван немецкий план молниеносной войны – блицкриг, до этого всегда удававшийся при ведении боевых действий в Европе. Между тем, вести затяжную войну немцы не готовились, понимая, что для этого им не хватит имеющихся людских и материальных ресурсов. Поэтому удачное проведение контрнаступления нашей армии под Москвой, с последующим хотя и не совсем удачным наступлением в Ржевско-Вяземской операции 1942 года, стало ещё не началом нашей победы, но началом краха нацистской Германии, до которого было ещё очень далеко, но который был неизбежен.

Игорь Завьялов

